
Zopet so prihiteli slovenski dijaki, ki so 
med letom obiskovali po mestih različne šole 
v nadaljno izobrazbo, pod streho svojih sta
rišev. Večina dijakov bo nadaljevala svoje 
učenje tudi prihodnje leto na istih šolah 
kakor dosedaj. Nekateri dijaki pa bodo mo
rali kreniti na drugo pot, ker jim na dose
danji ni več mogoče naprej bodisi vsled sla
bega napredka, bodisi vsled izpremenjenih 
denarnih razmer ali pa iz drugih vzrokov. 
Kam naj se ti obrnejo? Moj sin naj ostane 
doma ter mi pomaga delati, tako bo jih 
odgovorilo na to vprašanje mnogo starišev. 
Toda v premnogih slučajih je ta odgovor, 
ako je nepremišljeno izgovorjen, usodepoln 
za otroka in za stariše. 

Sin naj ostane le takrat doma ter po
maga očetu delati, ako ima za to veselje. 
A največkrat sin ne bo imel več veselja za 
dom in kmetsko delo. V mestu se je odva
dil kmetskemu življenju, kmetsko delo, katero 
mu je dosedaj ostalo neznano, zdi se mu 
premučno in pretežko. Valovi življenja, če
tudi le krotki in majhni, so ga vrgli iz do
mače struge in ako nima sam veselja, bilo 
bi nespametno goniti ga zopet v strugo kmets
kega življenja. Tak sin postane starišem nad
loga, delo v hlevu in na polju mu ne ugaja, 
zato si išče zabave in kratkega časa izven 
očetove hiše. Sinovi, ki nimajo talenta za 
učenje, se zaradi tega tudi naj ne silijo k na
daljevanju, kajti prej ali slej morajo obtičati 
in potem ne vedo ne sami ne stariši, kam 
naj gredo. 

Kam naj gredo dijaki? Ako še je dijak, ki ne more dalje v 
učenju in nima veselja do kmetijstva, mlad, 
naj se mu pokaže na kako rokodelstvo ali 
pa na trgovino. Posebno kot trgovski pomoč
niki se jim ponuja, če so pošteni in upo
rabni, dovolj lepa bodočnost. Gimnazijci in 
realci, kojim dela preglavice priučenje tujih 
jezikov in ki imajo vkljub temu veselje do 
študirunja, lahko prestopijo tudi v učiteljišče, 
če se čutijo poklicani. Učiteljišče se zvrši 
v štirih letih in dijak pride do kruha. Kdor 
je zvršil vsaj tri razrede kake srednje šole, 
lahko vstopi tudi v kako obrtno šolo, kojo 
mora obiskovati tri leta. Postane lahko vodja 
kake obrti v večji obsežnosti. Kdor je izvršil 
štiri razrede srednje šole, lahko vstopi tudi 
v trgovsko visoko šolo, kojo mora obiskovati 
tudi tri leta. Postane lahko potem vodja kake 
trgovine, računov vodja (n. pr. v posojilnici, 
pri mestnih upravah), knjigovodja ali poto
valec in ponujevalec v trgovskih zadevah. S 
štirimi gimnazijskimi razredi lahko vstopijo 
zdravi mladeniči tudi v kadetne šole. V teh 
šolah je treba ostati štiri leta, da pride do 
službe. 

Mnogo mladeničev se s petim gimnazij
skim razredom obrača tudi do pošte, do že
leznice in do finančnih direkcij. Toda tukaj 
je treba sedaj dolgo čakati, ker se jih mnogo 
oglaša celo z maturo. Zdrav mladenič s petimi 
srednješolskimi razredi, ki ne misli ali ne 
more dalje, lahko gre tudi prostovoljno k 
vojakom ter se potem javi za vojaškega urad
nika v Bosni ali Hercegovini. 

S šestimi gimnazijskimi razredi se more 
priti k davkariji. Tudi Iekarski pomočniki 

potrebujejo šest gimnazijskih razredov. Naj
prej morajo v učenje za tri leta v lekarno 
in potem se dati vpisati v farmaceutiški kurz 
na filozofski fakulteti kakega vseučilišča. 
Kdor hoče postati živinozdravnik, mora imeti 
šest gimnazijskih razredov ter obiskovati tri 
leta c. kr. živinozdravniški zavod na Dunaju. 

Kdor je zvršil spodnjo gimnazijo, realko 
ali učiteljišče, lahko se da vpisati v kako 
poljedelsko, rudarsko ali gozdarsko srednjo šolo, 
koja ga usposoblja za učitelja za male polje
delske, gozdarske in rudarske šole. Malo 
poljedelsko šolo imamo n. pr. v Mariboru. 
Razven učitelja postane lahko tudi v svoji 
stroki uradnik, bodisi privaten ali državen. 

S tem smo pokazali našim mladeničem 
nekatera pota, koja lahko nastopijo, ako ni
majo sreče v dosedanjih študijah in ne ve
selja za domače kmetsko delo. Mogoče, da 
na to ali ono pot, ki je tudi mogoča, nismo 
opozorili. V korist dobre stvari bo, ako nas 
čitatelji na take nedostatke opomnijo, kajti 
več ljudi več ve. O priliki prinesemo tudi 
članek, ki bo pokazal našim kmetskim čita
teljem, kam še lahko spravijo svoje sinove 
koj iz ljudske šole, da jim dado večjo iz
obrazbo ali pa zagotovijo boljši kruh. 

Slovenci moramo skrbeti, da prodremo 
polagoma s svojimi ljudmi v vse stroke člo
veškega znanja in dela. Vsak Slovenec naj 
bo na svojem mestu ter naj vrši nalogo, ki 
mu jo je Stvarnik odločil, sebi v korist in 
narodu v čast. Čim bolj bomo imeli v raz
ličnih strokah domače ljudi, tem bolj se bomo 
tudi razvijali in utrjevali. Izpodrinili bomo 



tuje ljudi iz naših krajev in na slovenski 
zemlji bo Slovenec sam gospodar. Zato pa 
neumorno naprej v delu in učenju! 


